
 

               ATIVIDADE PARA ESTUDO DOMICILIAR 
1° SEMANA: 23/03/2020 a 27/03/2020 

 
Professor: ALAN RAMOS Componente curricular: HISTÓRIA 

Nível de ensino: 7° Ano  

 
HABILIDADES 

- Explicar o significado de modernidade e suas lógicas de inclusão e exclusão, com base em uma concepção europeia. 
 

ROTINA DE ESTUDOS: 

 
Realizar as tarefas 1 e 2 referentes aos 2 períodos semanais de História (dos dias 

23/03/2020 a - 26/03/2020) 
 

● ATIVIDADE - 1: Leia Atentamente ao texto e realize um pequeno resumo sobre o texto em seu caderno, este deve 
conter dados referente às razões e consequências da queda do sistema feudal na Europa. 

● Na Etapa 2- Copie as questões e as responda em seu caderno.  
● ATIVIDADE- 2: Copie o texto da etapa 1 em seu caderno, após na etapa 2 copie e responda as questões em seu 

caderno. 
 

*AVALIAÇÃO: Os alunos terão suas devolutivas avaliativas das tarefas domiciliares, no retorno das aulas conforme as orientações 
dadas pelos professores de cada componente curricular e a presença será contabilizada com a entrega das tarefas conforme as 
orientações dadas pelos professores na rotina de estudos. 
 
AVISO IMPORTANTE: NA SEXTA-FEIRA DIA 27/03 - ÀS 10:00h - 10:30h, será realizado uma live, no site 
www.youtube.com/issocainaprova, O objetivo da live será tirar dúvidas e contribuir para o entendimento melhor das 
tarefas aqui registradas. Ainda que você não consiga assistir ao vivo no horário, o vídeo ficará no canal e você poderá 
assistir após. Comunico ainda que não haverá conteúdos diferentes da rotina de estudo trabalhada na semana. Assim caso 
você não consiga assistir não será prejudicado  nas atividades, pois o principal é a rotina de estudos, e a live é apenas um 
adicional. 

 
ATIVIDADE 1 
 ETAPA 1- APÓS A LEITURA NÃO ESQUEÇA DE FAZER O SEU RESUMO: 
 

A Crise do Sistema Feudal 

Por Rainer Sousa 
Mestre em História 

Entre os séculos X e XI, observamos que a Europa experimentou um surto demográfico proveniente do 
incremento das técnicas de produção agrícola então existentes. O crescimento da população determinou a busca 
por novas terras, já que o modo de produção disponível não era capaz de atender satisfatoriamente o ritmo de 
desenvolvimento da época. Com o passar do tempo, várias regiões de floresta e pântano foram empregadas para 
a ampliação da oferta de terrenos cultiváveis. 

Com o passar das décadas vemos que tais alterações somente retardaram a incapacidade que o modo de 
produção feudal tinha em abastecer as crescentes populações dos campos e das cidades. Atingindo o século 
XIII, notamos que a ampliação das terras por ações de transformação e desmatamento impôs uma série de 
transformações climáticas que alteraram o rendimento das colheitas e, em pouco tempo, criou uma séria crise 
de abastecimento pela Europa. 



 

A falta de alimentos acabou se aliando com a expansão rápida dos centros urbanos, que aglomeravam pessoas 
sem condições de saneamento e higiene então desconhecidas naquele tempo. Na metade do 
1340 e 1350, essa situação desfavorável acabou se agravando no momento em que a Peste Negra se consolidou 
como uma das mais graves epidemias a atingir a população da Europa. Em pouco tempo, aproximadamente um 
terço dos europeus foram dizimados com os terríveis sintomas da doença.

Em um primeiro momento, a Peste provocou uma violenta retração na mão de obra disponível. Tal quadro 
acabou sendo o grande responsável pelo recrudescimento das obrigações feudais. Nesse contexto de doenças e 
maior rigidez, as revoltas camponesas eclodiram em diferentes pontos do Velho Mundo. Pelo visto, as antigas 
relações de trabalho não se mostravam eficazes para suprir a demanda alimentar, econômica e política daquela 
população. 

Sem dúvida, percebemos que o sistema feudal não conseguia abarcar as demandas de uma população em nítido 
crescimento. Por um lado, a limitação técnica e as obrigações impediam que a produção agrícola conseguisse 
suprir as demandas da época. Por outro, o crescimento das cidades e da ativid
um modelo econômico marcado em sua gênese pela subsistência. É assim que notamos a concretude das 
transformações entre a Idade Média e a Idade Moderna.

ETAPA- 2 
 

Em seu caderno Copie as questões e as responda de acordo com
 
1- A partir do século XI o sistema feudal da Europa ocidental vivenciou mudanças em sua estrutura social que 
geraram contradições e resultaram no fim deste tipo de organização de sociedade. Sobre os motivos que 
levaram à crise do sistema feudal 
 
a) uma das causas da crise do sistema feudal foi a diminuição da população.
b) o crescimento da população determinou a busca por novas terras.
c) uma das causas foi o crescimento dos centros urbanos.
d) as condições de saneamento nos centros urbanos teve como consequências a disseminação de várias epidemias, 
sendo a mais devastadora a Peste Negra.
 

2- Aponte e explique uma consequência da diminuição da população decorrente da “Peste Negra” sobre a 
relação econômica existente entre 
 
 
 
 
 
 

 
 

ATIVIDADE-2 
Etapa- 1 

A falta de alimentos acabou se aliando com a expansão rápida dos centros urbanos, que aglomeravam pessoas 
sem condições de saneamento e higiene então desconhecidas naquele tempo. Na metade do 
1340 e 1350, essa situação desfavorável acabou se agravando no momento em que a Peste Negra se consolidou 
como uma das mais graves epidemias a atingir a população da Europa. Em pouco tempo, aproximadamente um 

mados com os terríveis sintomas da doença. 

Em um primeiro momento, a Peste provocou uma violenta retração na mão de obra disponível. Tal quadro 
acabou sendo o grande responsável pelo recrudescimento das obrigações feudais. Nesse contexto de doenças e 

rigidez, as revoltas camponesas eclodiram em diferentes pontos do Velho Mundo. Pelo visto, as antigas 
relações de trabalho não se mostravam eficazes para suprir a demanda alimentar, econômica e política daquela 

ema feudal não conseguia abarcar as demandas de uma população em nítido 
crescimento. Por um lado, a limitação técnica e as obrigações impediam que a produção agrícola conseguisse 
suprir as demandas da época. Por outro, o crescimento das cidades e da atividade comercial não conviveria com 
um modelo econômico marcado em sua gênese pela subsistência. É assim que notamos a concretude das 
transformações entre a Idade Média e a Idade Moderna. 

Em seu caderno Copie as questões e as responda de acordo com o texto. 

A partir do século XI o sistema feudal da Europa ocidental vivenciou mudanças em sua estrutura social que 
geraram contradições e resultaram no fim deste tipo de organização de sociedade. Sobre os motivos que 

é incorreto dizer que: 

a) uma das causas da crise do sistema feudal foi a diminuição da população. 
b) o crescimento da população determinou a busca por novas terras. 
c) uma das causas foi o crescimento dos centros urbanos. 

nos centros urbanos teve como consequências a disseminação de várias epidemias, 
sendo a mais devastadora a Peste Negra. 

Aponte e explique uma consequência da diminuição da população decorrente da “Peste Negra” sobre a 
os camponeses e os senhores feudais. 

A falta de alimentos acabou se aliando com a expansão rápida dos centros urbanos, que aglomeravam pessoas 
sem condições de saneamento e higiene então desconhecidas naquele tempo. Na metade do século XIV, entre 
1340 e 1350, essa situação desfavorável acabou se agravando no momento em que a Peste Negra se consolidou 
como uma das mais graves epidemias a atingir a população da Europa. Em pouco tempo, aproximadamente um 

Em um primeiro momento, a Peste provocou uma violenta retração na mão de obra disponível. Tal quadro 
acabou sendo o grande responsável pelo recrudescimento das obrigações feudais. Nesse contexto de doenças e 

rigidez, as revoltas camponesas eclodiram em diferentes pontos do Velho Mundo. Pelo visto, as antigas 
relações de trabalho não se mostravam eficazes para suprir a demanda alimentar, econômica e política daquela 

ema feudal não conseguia abarcar as demandas de uma população em nítido 
crescimento. Por um lado, a limitação técnica e as obrigações impediam que a produção agrícola conseguisse 

ade comercial não conviveria com 
um modelo econômico marcado em sua gênese pela subsistência. É assim que notamos a concretude das 

A partir do século XI o sistema feudal da Europa ocidental vivenciou mudanças em sua estrutura social que 
geraram contradições e resultaram no fim deste tipo de organização de sociedade. Sobre os motivos que 

nos centros urbanos teve como consequências a disseminação de várias epidemias, 

Aponte e explique uma consequência da diminuição da população decorrente da “Peste Negra” sobre a 



 

REFERÊNCIA: BOULOS Júnior, Alfredo. História, Sociedade e cidadania: 7° ano/ Alfredo Boulos Júnior 
São Paulo: FTD, 2018 - página 76- 
 
 
 
 
 
 
 
ETAPA - 2 

Copie em seu caderno o texto abaixo.

: BOULOS Júnior, Alfredo. História, Sociedade e cidadania: 7° ano/ Alfredo Boulos Júnior 

Copie em seu caderno o texto abaixo. 

: BOULOS Júnior, Alfredo. História, Sociedade e cidadania: 7° ano/ Alfredo Boulos Júnior - 4. ed 



 

 
Após a leitura e o registro em seu caderno do texto acima busque refletir nos problemas causados a sociedade 
medieval ligados a peste negra e a nossa sociedade atual. Copie e responda em seu caderno as questões abaixo 
 
1- Segundo o autor durante o período em que a peste circulava pela europa muitas pessoas foram contaminadas 
chegando ao grande número de até um terço da população  que vivia no continente naquele período.  Enumere e 
explique algumas das causas para a grande proliferação da doença.  
 
2- Hoje em março do ano de 2020 nosso país passa por um problema relacionado a uma pandemia, as causas tanto da 
peste negra quanto ao novo novo vírus do Corona- COVID19- que circulam em nossa sociedade são distintas, 
contudo, podemos traçar algumas semelhança entre a peste que circulava na europa medieval e o novo vírus do 
Corona que circula em nossa sociedade? 
 
3-  Realize uma pequena pesquisa na internet, em livros, revistas ou jornais sobre: Como nossa sociedade cuida das 
questões sanitárias. Também pesquise como comumente a sociedade europeia medieval cuidava das questões  de 
higiene em seu dia a dia, após isso elabore um texto contendo as principais diferenças e as principais semelhanças 
entre as duas sociedades, a brasileira do século XXI e a europeia do séculos XII, XIII ou XIV. 
 

Gabarito - Atividade 1- Etapa 2 
 

1- Letra A. O que houve nos séculos finais do feudalismo e que se tornou um dos motivos da crise do sistema feudal 
foi o aumento da população e não sua diminuição. 
 
2- A diminuição da população europeia em decorrência das mortes causadas pela Peste Negra ocasionou a 
diminuição da oferta de força de trabalho na produção agrícola, o que causou diminuição da produção e da parte 
destinada aos senhores feudais. Para reverter este quadro, os senhores intensificaram as obrigações feudais, fato que 
gerou a revolta dos camponeses e teve como resultado a eclosão de várias revoltas desta classe social. 
 
 

Links Extras 
https://www.youtube.com/watch?v=sLFQKWBR1oA - Vídeo em que faz uma explicação geral sobre a crise no 
sistema Feudal. 
https://www.youtube.com/watch?v=Q87c4UBXTpY&t=515s- Vídeo sobre a peste negra do canal Nerdologia 
história. 
 
 

 


